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Wie wirkt ein La&cheln auf uns?
Aufgaben und Fragen zum Hortext:

1. Definieren Sie zuerst ganz allgemein, was ein Lacheln ist. Beschreiben Sie danach
die verschiedenen Formen des Lachelns. Bearbeiten Sie die Aufgaben a) und b).

a) Wasistein Lacheln? Geben Sie eine allgemeine Definition. (Satzergénzung) 5,5

Ein Lacheln ist und auf3erdem

brauchen wir es fur

Unser Lacheln kann andere Menschen ,weil wirihnen

damit zeigen, dass wir

Ein Lacheln hilft uns dabei,

und schliefllich,

b) Was driicken wir mit den verschiedenen Formen des Lachelns aus? 3
Beschreiben Sie die Lachelarten, indem Sie die Tabelle erganzen.
(Stichwérter)

Lachelart was wir damit zeigen
Belohnungslacheln
m O e
11 t)/: L
kooperatives Lacheln

apo|

Dominanzlécheln Mit diesem Lacheln zeigt ein Chef:

J: 8 B
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2. Nehmen Sie Bezug auf die Informationen zu dem Gesichtsmuskel namens “Zygomaticus®.
Bearbeiten Sie die Aufgaben a) bis c).

a) Was kénnen wir Menschen mit dem “Zygomaticus“ tun? (Satzergénzung) 1

Mit dem “Zygomaticus“ kdnnen wir

b) Wofir ist die unter a) genannte Fahigkeit wichtig? (Satzergénzung) 1

Diese Fahigkeit ist wichtig fur

¢) Welche andere Bezeichnung fiir den “Zygomaticus” gibt es? (Stichwort) 1
3. Die erste Studie von Paula Niedenthal und ihrem Team hat ergeben, 4.5
dass sich bei jeder Lachelform der “Zygomaticus“-Muskel anders bewegt

und deshalb unser jeweiliges Lacheln entsprechend anders aussieht.
Welche Satze beschreiben welches Lacheln?

Wahlen Sie aus den folgenden 11 Satzen die passenden aus.
Schreiben Sie die Nr. des ausgewahlten Satzes in die entsprechende Spalte in der Tabelle.

was wir mithilfe
Lachelart Satze (1-11) des “Zygomaticus* tun,
wie das Gesicht aussieht

Belohnungslacheln | 1 Wir heben die Augenbrauen deutlich. Belohnungslacheln
a l “ 2 Wir heben die Augenbrauen leicht. Folgende Satze passen:
2. | 3 Die Lippen bleiben schmal, geschlossen. Nr. 10
4 Wir heben die Mundwinkel asymmetrisch. ,
kooperatives Lacheln | & Wir ziehen die Oberlippe hoch. kooperatives Licheln
ﬁ 6 Die Nase krauselt sich leicht. Folgende Satze passen:
0: 7 Wir ziehen den Mund breiter auseinander.
e Nr. 9, .
8 Wirziehen die Lippen zurick.
Dominanzlacheln ool ol Dominanzlacheln
l ﬂ o ) ) Folgende Satze passen:
e 5 & | FOen SRRttt
| ey ROHIOO GOS0 NF.

11 Unser Lacheln wird ein bisschen “schief”.
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4. Nehmen Sie Bezug auf die zweite Studie von Niedenthal und ihrem Team.
Bearbeiten Sie die Aufgaben a) bis d).

a) Was wollten die Forscher herausfinden? 1,5
Nennen Sie die Fragestellung der Studie. (Satz)
b) Das Forscherteam brachte 90 Probanden in eine Stresssituation.
Beschreiben Sie diese Stresssituation. (Sitze) 4,5
c) Was taten die Forscher in dieser Situation? 25
Beschreiben Sie detailliert. (S4tze) ’
d) Stellen Sie das Ergebnis der zweiten Studie dar: Wie reagierten
die Probanden unter Stress auf das, was sie im Video sahen? (Stichwarter) 8

Reaktion bei Belohnungslacheln:

Reaktion bei kooperativem Lacheln:

Reaktion bei Dominanzlacheln:
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5. Nehmen Sie Bezug auf das weitere Ergebnis der zweiten Studie. 36
Vergleichen Sie die Informationen des Hortextes mit den sieben Aussagen. ’
Sind diese Aussagen RICHTIG (R) oder FALSCH (F)? Kreuzen Sie an (X)!

Aussagen R F

1. | Nicht jeder Mensch reagiert gleich, wenn er soziale Signale — wie
beispielsweise ein Lacheln — sendet.

2. | Es war festzustellen, dass bei einigen Probanden der Herzschlag eher
ruhiger kontrolliert wurde, bei anderen aber sehr schnell.

3. | Die Wissenschaftler erklaren, dass der Herzschlag und der so genannte
Parasympathicus sowie ein Teil des vegetativen Nervensystems eng
miteinander verknipft sind.

4. | Durch den Parasympathicus werden unsere Reaktion auf soziale Signale
und auch unser Herzschlag gesteuert.

5. | Die Forscher fanden heraus, dass die Reaktion auf die drei Lachelarten bei
Probanden mit einem schnellen Herzschlag sehr intensiv war, bei denen
mit einem ruhigen Herzschlag weniger.

6. | Der Grund fir die unterschiedlichen Reaktionen der Probanden ist
wahrscheinlich, dass alle die Botschaft des jeweils gezeigten Lachelns
wahrnehmen und verstehen konnten.

7. | Probanden mit einem ruhigen Herzschlag nahmen die Bedeutung des
jeweiligen Lachelns weniger gut wahr, wogegen diejenigen mit schnellem
Herzschlag diese Botschaften einfach besser verstehen konnten.
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